

闽南北大荒 瘦地变粮仓

——福建省首个北大荒种粮基地喜迎丰收

“刚刚收割完成，我们得抓紧平整田地，确保平均落差不超过5厘米，提高用地效率！”昨日，北大荒创业农场官桥种粮基地负责人于海涛一边驾驶拖拉机下地，一边掰着手指头给记者算了一笔账：“首期‘千亩方’的首个种植季，没想到亩产达到400公斤，增产超过10%；我们计划用三年时间，整合‘万亩片’，持续改良土壤，亩产有望达到700公斤！”

一年前，于海涛千里迢迢南下，参与“种粮大户”北大荒集团下属的创业农场与南安官桥镇的合作，全

程见证这一“南北牵手”如何成为贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的生动范例。

粮食安全是“国之大者”。耕地是粮食生产的命根子。在福建工作期间，习近平总书记就率先提出并探索实践大农业观、大食物观，“藏粮于地、藏粮于技”，是以习近平同志为核心的党中央审时度势作出的战略抉择，其本质要求就是“向耕地和科技要产能”。

“官桥粮价动一动，全国米市抖一抖。”这是行业人士对官桥粮食市场盛况的生动描述。然而，这个福

建最大的“米袋子”，却长期面临产粮规模小、产能低的困境。贫瘠之地，曾是官桥人心中的“老大难”。调查

显示，镇内5亩以下的“碎田块”占比高达近67%。“以前地小块散，耕种全靠人工，用牛耕地都得绕圈，辛苦又低产。”成竹村党委书记柯其辉介绍，

“将成竹村等3个村的5500亩零散耕地，整合成3个‘千亩方’项目。”官桥镇党委书记柯其辉介绍，

深入学习运用“千万工程”经验，引进县属国企，进

行“山水林田矿”综合整治，通过集中流转，昔

日的“巴掌田”“鸡窝地”改造为适宜大型机械作业

的沃土。

北大荒创业农场首度入闽，让官桥镇迎来成为“闽南粮仓”的良机。

2025年年初，北大荒创业农场官桥“千亩方”示范点启动，开创“镇政府统营土地，县属国企主导高

标准农田建设、北大荒科技种植”的全新种粮模式。

精量旱直播、叶龄诊断绿色植保、秸秆全量还田等北

大荒数十年积累的“黑土地经验”——在闽南红壤上落地、开花。

省农科院全程参与育种试验，筛选适配本地水土的最

优稻种，北大荒创业农场进行专业种植，由加工龙头

企业金穗米业公司收购，建立从“一粒种子”到“一碗

米饭”的种植加工闭环式产业链，未来三到五年内，官桥将成为名副其实的“闽南粮仓”。

作为北大荒在福建省落地的首个项目，这片土地承载着“中国人的饭碗应该主要装中国粮”的重要期

许。冬日暖阳下，这场跨越南北的农机耕作轰鸣声是

希望的序曲，更是丰收的伏笔。

融媒体记者:邱和军/策划 王宇静/文 洪志雄/图

